Ontgroening

Wat

Aandeel jongeren in de bevolking neemt af

Hoe?

meestal maar 2 kinderen
1/5 van de koppels blijft kinderloos

Oorzaken

sekseratio vrij hoog =» vrij weinig vrouwen = voortplantingscijfer vrij laag
langere onderwijsparticipatie en carriere van vrouwen

meer anticonceptie

secularisatie = mensen richten zelf hun leven in

aantal huwelijken daalt

toenemend aantal echtscheidingen =» interimperiode van verlaagde
vruchtbaarheid =» uitstel slaat soms om in afstel

overheid investeert steeds minder en minder in kinderen = twijfel of men nog
wel kinderen wil

er heerst de opvatting, ouderenzorg is steeds meer en meer een
overheidsaangelegenheid geworden =»minder belangrijk dat men kinderen
heeft om later voor hen te zorgen

generatie babyboom op arbeidsmarkt = economische druk =» vruchtbaarheid
daalt

stijging van loon =» kosten van kinderen stijgen relatief sneller dan het
inkomen =» kinderaantal daalt

Gevolgen

zorg voor jongeren vooral binnen het gezin (niet zo zeer een
overheidsaangelegenheid)

minder kinderbijslag

door groot aantal oud-actieven op arbeidsmarkt: toetreden op arbeidsmarkt is
moeilijk voor jongeren + weinig kansen op bevordering




Vergrijzing

Wat

Aandeel ouderen in de bevolking neemt toe

Oorzaken

babyboom generatie nu bejaard
vermindering aantal geboortes
langere levensverwachting (door toenemende gezondsheidszorg)

Gevolgen

ouderdomsindex / pensioenindex / afhankelijkheidsratio stijgt
zorg voor ouderen is een overheidsaangelegenheid =» electoraal belang
pensioen =» bijdragedruk te hoog
zorg voor ouderen =» meer behoefte aan verzorging =» meer mantelzorg
weduwschap neemt toe
vergrijzing binnen vergrijzing: aantal hoogbejaarden neemt toe
vergrijzing binnen actieve bevolking
=>» productiviteit daalt

Oplossing: permanente vorming
=>» structurele handicap voor aanpassing aan post-industriele
informatiemaatschappij

Oplossing: permanente vorming
=>loonkost neemt toe( ancienitiet stijgt =» loon stijgt)



